

红叶日报

校  
园  
周  
刊

2011年12月18日 星期日  
农历辛卯年十一月廿四  
达州日报社出版  
国内统一刊号 CN51-0015  
第579期(总第14934期)  
总 编 辑:何文均  
值班副总编辑:余泳忠



### 校长寄语

同学们,在每个人的一生中,真正能够做成几件事其实不容易。可我要告诉你们,不论你立志将来做什么都离不开坚强的意志和扎实的知识,因此,你们首先要把握住现在,学好知识,为自己有一个精彩的人生而不断努力!

·达县罐子乡初级中学校长/唐绍贵

七彩校园

小梅姐姐:每年一到冬天我都特别难受,因为我的嘴唇遇到寒冷天气容易开裂,我用舌头去舔,结果越来越糟,有时还渗出鲜血,特别难受。小梅姐姐,你能给我出个良方吗?

大竹胜利街小学 小胖

小胖弟弟,冬季气候干燥寒冷,嘴唇特别容易干裂,因此要多吃新鲜蔬菜,多喝水。有的同学遇到嘴唇开裂,想用唾液来保持嘴唇的湿润,可效果却适得其反,越舔越干。这是因为唾液中含有粘稠的淀粉酶,留在嘴唇上的唾液水分蒸发后,淀粉酶就会像一层糨糊一样留在嘴唇上,这样更容易造成嘴唇干燥,甚至破裂出血。冬季保护嘴唇,最好还是使用润唇膏。

小梅姐姐

信箱

小梅姐姐:每年冬天,我的手脚都会长冻疮,让人奇痒难受,严重影响学习,我用了很多办法治疗都没有效果。小梅姐姐,你能给我一点建议吗?

万源罗文小学 威子

威子同学,寒冷天气,很多人的手、脚、脸部等地方都会出现冻疮。这里我给你介绍两种简便方法,一是热敷法,用电吹风距皮肤20厘米左右对准患处,用热风徐徐吹拂5分钟,以加快皮肤血液循环。二是按摩法,就是挫热双手后对患处进行按摩,长期坚持,对治疗冻疮又不错的效果。

另外,经常搓手、跺脚也可以有效的预防冻疮。

治疗冻疮有良方

# 把自己的绝活亮出来

——全市中职学校服装设计与制作专业技能大赛掠影

□王軒 魏家政 本报记者 陈鯨印 摄影报道

12月8日,全市中职学校服装设计与制作专业技能大赛在达州市职业高级中学实训基地举行,经各县市(区)推荐,来自全市各地10所职业学校的师生参加了比赛。经过激烈角逐,宣汉昆池职中获团体一等奖,达州百岛湖职业学校王浪、宣汉职中彭学芹获学生制作三等奖;宣汉昆池职中向荣华获教师设计一等奖,达州百岛湖职业学校贾贵兵、达县职业高级中学李晶获教师设计二等奖,开江职中李昌莲、达州全星职校王宝斌、渠县职中陈志菲获教师设计三等奖。

比赛于当天上午8时30分开赛,至下午15

时结束,比赛项目为师生共同设计制作一件体现青春活力的学生校服。制作完成后,各参赛队向评委及与会嘉宾展示了作品,并阐述设计理念和制作的难度系数。

在比赛现场,达州升华职校学生邓燕告诉记者,通过参加比赛,她学到了很多在学校没有学到的知识,对服装设计与制作有了更深入的了解,为今后就业奠定了坚实的基础。



参赛教师精心设计服装。



参赛学生认真制作服装。

### 达县实验小学: 主持人大赛掀高潮

**本报讯** “寒风秋叶化心头,革命何需怕断头,留得子胥豪气在,三年归报楚王仇……”五年级组1号选手刘少辉在才艺展示环节里朗诵诗歌,精彩的表演博得台下评委和观众阵阵掌声。11月8日、9日,达县实验小学“校园十佳播音员主持人”大赛在学校学术报告厅拉开了帷幕。

据悉,为选拔优秀的校园电视台和红领巾广播站主持人、播

音员,达县实验小学特举办了这次大赛。比赛分自我展示和即兴主持两个环节进行,比赛中,选手们个个精神饱满,热情高涨,纷纷用自己最拿手的才艺向老师、同学及评委展示。经过两天激烈地角逐,最终有二十位同学脱颖而出,赵梓丞等十位同学荣获“校园十佳播音员”称号,谭雅等十位同学荣获“校园十佳主持人”称号,还有十名同学获优秀选手奖。(黎平 侯多兵 颜露萍)

### 通川区第七中学: 大课间活动受欢迎

**本报讯** 今秋开学以来,在通川区七中,每天上午第二节下课铃声一响,同学们便从不同的楼层有序奔向操场,或跳兔子舞,或做健身操,进行每天一小时的大课间活动。

大课间活动开始了,首先进行的是广播体操,同学们个个精神饱满,动作刚劲有力;接着以各班为单位跳兔子舞,各班可以根据自己的情况变幻队列,单独跳、双人跳、多人跳都行,同学们个个脸上写满了笑意,犹

如一个个活泼好动的小兔子;最后是做健身操,近1000名学生在音乐声中踏着节拍,红红的脸蛋洋溢着青春的欢乐。

学校校长何宝顺说,该校今后要将大课间活动多样化,为每一名学生健康发展提供广阔的空间,让学生在活动中实践,在锻炼中成长,让学生真正体会到阳光体育伴我健康成长的乐趣。

(张雯露 唐诗琪 张真等  
黎萍 张圆圆 白阳)

**本报讯** 在今年的“9·18”洪灾中,渠县报恩乡受灾严重,多个地方被洪水淹没,不少家庭的房屋被冲垮,粮食和财产被冲走,生产生活陷入困境。灾情发生后,省、市、县领导高度重视,各级党委、政府和相关部门立即组织人马前往抢险救灾,运送救灾物资,帮助受灾群众积极抗灾自救。

10月12日,达州日报社党组书记、社长、总编辑何文均率报社干部职工代表,到报恩乡清河村看望慰问受灾村民,并为该村6组受灾最为严重的5户贫困户家庭每户送上了一床崭新的棉被和1000元慰问金。几个月过去了,当地百姓的生产生活逐步走上了正轨,但那些家庭受灾特别严重的学生,他们的学习是否走上正轨,他们过冬的衣服是否有保障,他们是否有节日礼物,依然牵动着报社干部职工的心。

日前,本报教育周刊与渠县教育局和报恩乡中心小学取得联系,得知报恩乡中心小学还有一大批家庭受灾特别严重的学生需要帮助。

为此,我们从该校近200名家庭受灾的学生中,根据家庭受灾程度确定20名援助对象,发动本报全市各地的小记者,少吃一次零食,少买一份玩具,为灾区小伙伴献爱心。我们希望小记者积极行动起来,用我们的爱心汇聚起一股强大的暖流,无私地给予那些因为受灾而渴望帮助的同龄人,让他们和我们一样,过一个同样温暖同样幸福的春节,拥有一个同样快乐的美丽童年。

愿意奉献爱心的小记者,请于近日将捐助的现金、玩具、图书、衣服等学生需要的物品交到学校少先队大队部、团委或小记者站,最后汇总到达州市通川中路118号达州日报报业大厦407、406教育周刊部,我们将于近期统一运送到报恩乡中心小学,送到那些家庭受灾特别严重的学生手中。

(本报记者 冯尧)

**为灾区学生献爱心**

本刊倡议全市各地小记者积极行动起来

### 冬季安全不能忽视

□建议者:宣汉育才小学校长/李军

随着冬季的来临,为确保学生冬季安全,学校应对学生进行系统的冬季安全教育。

1、是交通安全教育。冬季有霜冻,路面较滑,有时还有大雪、大雾天气,要教育学生校内校外都要轻走慢行,不互相追逐,遇有冰冻地面必须绕道行走;2、是加强家校联系。通过家访、家长会等方式,提醒家长注意学生的校外安全,为学生提供一个安全、健康成长的生活环境;3、是防寒保暖教育。学校要将所有窗户整修一遍,防止冷风灌入教室,及时提醒学生适时增减衣服,穿好棉衣棉鞋;4、是严禁学生携带打火机、火柴等火种,指导学生正确使用煤气灶、取暖炉,同时要求教室、卧室要注意开窗通风。

### 防寒保暖要科学

建议者:开江实验小学校长/罗章勤

冬季防寒保暖很重要,但要注意把握一个度,否则容易使机体的调节和适应能力下降,耐寒能力降低,反倒容易引发一些疾病。冬季防寒应注意以下几个方面:

1、被褥太厚:睡觉时被褥太厚会压迫身体,不能使身体彻底放松,同时太厚的被褥也会压迫心脏等脏器,影响健康;2、蒙头睡觉:如果蒙头大睡,会因被窝内二氧化碳等废气逐渐增加,影响正常的呼吸甚至造成窒息。3、日晒过长:冬天适当晒太阳有利于机体对钙质的吸收,但如果时间过长则对身体有害无益。因为日晒过长会损伤皮肤,破坏人体的自然屏障,使大气中有害的化学物质、微生物侵袭人体,造成感染,还可诱发许多疾病;4、紧闭门窗:冬季紧闭门窗,使室内空气流通不佳,导致空气污浊,容易引发头昏、出汗、咽喉干痛、胸闷不适等症状。

### 抵御寒冷有妙方

□建议者:渠县渠江一小校长/唐松华

冬天气候寒冷,人们很容易感受外邪、风寒,引起感冒、鼻炎等上呼吸道感染疾病。现介绍几个抗寒防病的方法:

1、常喝白开水。冬天气候干燥,人体极易缺水,常喝白开水,不但能保证机体的需要,还可起到利尿排毒、消除废物之功效;2、常喝枣姜汤。用大枣10枚、生姜5片煎茶,每晚服用一次,能起到增强人体抗寒能力、减少感冒及其他疾病的作;3、坚持冷水洗脸。用冷水洗脸,可增强人体耐寒、抗病能力,起到预防伤风、感冒之目的。4、床头常放柑橘或薄荷油。柑橘性温,散发出来的强烈气味可祛除病毒。床头摆柑橘,可预防上呼吸道疾病;睡前吃几瓣桔子,能化痰止咳。用薄荷油一小瓶,置放枕边,用漏气的瓶子盖好,让薄荷气体慢慢散发,也有治头痛、鼻塞之功效。

# 让这个冬天更安全更温暖

——本报约请我市部分校长为学生防寒保暖支招

冬天到了,对于广大中小学生来说,因为皮肤娇嫩、抵抗力差,很多人都无法适应寒冷的气候,有的经常感冒,有的皮肤被冻伤,严重影响自己的学习和生活。

如何防寒保暖,从而让这个冬天变得安全变得温暖起来呢?本报记者约请我市部分学校的校长来给同学们一些建议。

### 增强学生防寒知识

□建议者:通川区七小校长/石强

随着冬天的到来,学校应及时给学生传授一些防寒保暖知识。具体可以做以下几方面入手:

1、各班主任要时刻关注天气变化,时刻提醒学生及时添衣,防止感冒;2、通过黑板报、橱窗、校园广播等形式,向学生介绍如何防止手脚冻伤、雨雪天气怎样防止摔伤等知识,提醒学生不能在冰面上玩耍溜冰、不能在雨雪天气外出骑车、不准

在寒冷天气玩火等,提醒学生注意个人卫生,勤洗手、不随地吐痰等;3、加强课间、课外体育锻炼,增强学生体质,预防冬季各类疾病;4、在学生中开展安全宣传教育活动,让广大师生掌握防寒防冻、防滑、防火灾、防煤气中毒等安全防范知识和技能;教育学生冬季不喝冷饮,不吃冷食。

### 雪天走路要注意安全

□建议者:通川区八小校长/冯正东

下雪或结冰的天气里,同学们在行走或运动时一定要注意安全。

1、在雪天,最好选择雪较厚的地方行走,注意地面状况,尤其避免踩在较薄较平的雪片或冰面上;2、上学放学路上,要注意交通安全,一定要走人行道,不要在马路上行走或滑冰;3、雪天路面上容易结冰,不能穿皮鞋、硬塑料底鞋,最好穿保暖、防滑性好的鞋子,而且应尽量稳步前行,以防发生事故;4、课间玩耍时要注意安全,不要拿雪球往同学脸上、头上砸,以免伤到眼睛;5、雪天尽量不要骑自行车上学。如确实要骑自行车,车速不可过快,车胎气不能太足,以增加车轮和地面的磨擦力。

### 手脚冻僵了千万别慌

□建议者:达县实验小学校长/王渠

在寒冷的冬季外出活动,常常冻得手脚发僵。手脚冻僵了,千万不要慌张,千万不要急着在炉火上烤或者在热水中浸泡,那样会形成冻疮甚至溃烂。

手脚冻僵了该怎么办呢?

1、回到温暖的环境中去,使冻僵部位的温度慢慢回升;2、如果在野外,应当设法用大衣等将手脚包裹起来;3、最有效的方法是用手搓,通过摩擦增加温度,促进血液循环,以恢复正常。



本学期,通川区五中先后有两名学生不幸患上了白血病和结核性脑膜炎,引起全校师生的关切。12月5日下午,学校发动师生为患病学生捐款,共募得款项5462.70元,及时转交到了患病学生家长手中。(向以玲 本报记者 王万礼 摄)



等学习用品和课外读物,帮助留守儿童赠送书包、钢笔、铅笔、笔记本草稿纸等。本报记者 黄晓宇 摄

### 达县第四中学 为新生举办心理讲座

此次活动效果显著,得到广大家长和学生的好评。

(钱瑜 王江河)

### 宣汉双河中学 召开初一学生家长会

本报讯 近日,宣汉双河中学召开初一学生家长会。会上,分管初一学生的年级领导首先介绍了召开这次家长会的目的和意义,年级

主任对整个年级近段时间学生的品德、在校表现、学生的生活习惯等方面作了详细的介绍,各班班主任和本班学生家长在会上就怎样教育和管理好学生、如何加强学生的安全教育、如何加强学生空档时间的管理等方面进行了深入沟通和交流。(覃波昌 杨凡 李朝军)

治疗冻疮有良方

小梅姐姐:每年冬天,我的手脚都会长冻疮,让人奇痒难受,严重影响学习,我用了很多办法治疗都没有效果。小梅姐姐,你能给我出点建议吗?

大竹胜利街小学 小胖

小胖弟弟,冬季气候干燥寒冷,嘴唇特别容易干裂,因此要多吃新鲜蔬菜,多喝水。有的同学遇到嘴唇开裂,想用唾液来保持嘴唇的湿润,可效果却适得其反,越舔越干。这是因为唾液中含有粘稠的淀粉酶,留在嘴唇上的唾液水分蒸发后,淀粉酶就会像一层糨糊一样留在嘴唇上,这样更容易造成嘴唇干燥,甚至破裂出血。冬季保护嘴唇,最好还是使用润唇膏。

另外,经常搓手、跺跺脚也可以有效的预防冻疮。

小梅姐姐

信 箱

本报主编:冯尧

本报编辑:王万礼、刘礼全

版式:王万礼

投稿热线:13795671968